
1. (x − 2y) : (2x + y) = 2 : 3일 때,
3x + 6y

x − y
의 값은?

①
3

4
②

4

5
③ 1 ④

7

6
⑤ 2

(x − 2y) : (2x + y) = 2 : 3을 풀면
3(x − 2y) = 2(2x + y), 3x − 6y = 4x + 2y
−x = 8y
x = −8y이므로
주어진 식에 대입하면
3 × (−8y) + 6y
−8y − y

=
−18y
−9y

= 2

해설



2. 자연수 n 에 대하여, 다음 식을 계산하면 얼마인가?

12n + (−1)2n + 14n + (−1)4n + 16n + (−1)6n

① −6 ② −3 ③ 0 ④ 3 ⑤ 6

1n = 1 , (−1)2n =
¶
(−1)2

©n
= 1n = 1 이므로,

12n+(−1)2n+14n+(−1)4n+16n+(−1)6n = 1+1+1+1+1+1 = 6

이다.

해설



3. 210 ≒ 1000이라 할 때, 510의 값은?

① 102 ② 104 ③ 105 ④ 107 ⑤ 108

210 ≒ 103 = 23 × 53이므로
53 ≒ 210 ÷ 23 = 27

따라서 510 = 53 × 57 ≒ 27 × 57 = 107

해설



4. 다음 식에서 P의 값은? (단, a , b , c)

P =
a

(a − b)(a − c)
+

b
(b − c)(b − a)

+
c

(c − a)(c − b)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

P =
a

(a − b)(a − c)
+

b
(b − c)(b − a)

+
c

(c − a)(c − b)

=
−a

(a − b)(c − a)
+

−b
(b − c)(a − b)

+
−c

(c − a)(b − c)

=
−a(b − c) − b(c − a) − c(a − b)

(a − b)(b − c)(c − a)

=
−ab + ac − bc + ab − ac + bc

(a − b)(b − c)(c − a)
= 0

해설



5. 1

a
+

1

b
= 3 일 때,

a + 3ab + b
a − ab + b

의 값은?

① −3 ② −2 ③ 0 ④ 2 ⑤ 3

1

a
+

1

b
= 3, a + b

ab
= 3

∴ 3ab = a + b
a + 3ab + b
a − ab + b

=
3ab + 3ab
3ab − ab

=
6ab
2ab

= 3

해설



6. 분수
A
30

를 소수로 고치면 유한소수이고, 이 분수를 기약분수로 고치

면
1

B
이다. 10 < A < 20 일 때, B 의 값을 구하여라.

2

기약분수로 나타냈을 때 분모에 2, 5 이외의 소인수가 있으면
안되므로 우선 30 을 소인수분해한다. 30 = 2 × 3 × 5 이므로
우선 A 는 3 의 배수이어야 한다. 그리고 기약분수로 나타냈을

때
1

B
이 되어야 하므로 A 는 2 × 3 × 5 의 약수이어야 한다.

10 < A < 20 범위에 있는 3 의 배수는 12, 15, 18 인데 이중에
2 × 3 × 5 의 약수는 15 밖에 없다. 그러므로 A = 15 이다.
15

30
=

1

2
=

1

B
∴ B = 2

해설



7. 자연수 n 에 대하여 an 을 12 + 22 + 32 + · · · + n2 의 일의 자리의
숫자라고 정의할 때, 소수 0.a1a2a3 · · · an · · · 의 순환마디의 숫자의
갯수를 구하여라.

20

(12 + 22 + 32 + · · ·+ 102의 일의 자리의 숫자) = 5

(112 + 122 + 132 + · · ·+ 202의 일의 자리의 숫자) = 5

따라서,
(12 + 22 + 32 + · · ·+ 202의 일의 자리의 숫자) = 0 이 되어
n = 21 이후로는 12, 12 + 22, · · · 의 일의 자리의 숫자가 다시
반복된다.
즉, a21 = a1, a22 = a2, a23 = a3, · · · 이므로 소수
0.a1a2a3 · · · an · · · 는 순환소수이고
순환마디는 a1a2a3 · · · a20 의 20 개의 숫자이다.

해설



8. 4

27
를소수로나타내었을때, xn 은소수점아래 n 번째수를나타낸다.

다음 값을 구하여라.

x1 + x3 + x5 + x7 + x9 + · · ·+ x41

91

4

27
= 0.1̇48̇, x1 = 1, x3 = 8, x5 = 4, · · · x7 = 1, · · ·

∴ (준식) = 7 × (1 + 8 + 4) = 91

해설



9. 2435 ÷ 81n = 273 일 때, n 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(35)5 ÷ 34n = 325−4n = 39

25 − 4n = 9

∴ n = 4

해설



10. 1

45
,

2

45
,

3

45
, · · · , 199

45
,
200

45
중에서 유한소수이면서, 정수가 아닌

유리수의 개수는?

① 4개 ② 18개 ③ 22개 ④ 62개 ⑤ 66개

n
45

=
n

32 × 5이 유한소수가 되게 하는 n은 9의 배수이므로 22

개, 이때 정수가 되게 하는 n은 45의 배수로 4개이다.
따라서 22 − 4 = 18개이다.

해설



11. 유리수
a
70

를정수가아닌유한소수가되도록하는자연수 a의갯수를

A라 하고,
18

3 × 5 × b
을 무한소수가 되도록 하는 자연수 b의 개수를 B

라 할 때, A − B의 값을 구하여라. (단, 1 ≤ a ≤ 100 , 1 ≤ b ≤ 10 )

A − B = 11

a
70

=
a

2 × 5 × 7가 유한소수이기 위해서는

a는 70을 제외한 7의 배수이므로 A = 13

18

3 × 5 × b
=

2 × 3
5 × b

가 무한소수이므로 b = 7, 9이다. B = 2

∴ A − B = 11

해설



12. 14a
23 × 3 × 52 × 7 가 정수가 아닌 유한소수가 되기 위한 a 의 개수는?

(단, a ≤ 100, a 는 자연수)

① 30개 ② 31개 ③ 32개 ④ 33개 ⑤ 34개

14a
23 × 3 × 52 × 7 =

a
22 × 3 × 52 가 유한소수이므로 a 는 100이하

의 3의 배수이다.

해설



13. k 는 200 이하의 자연수일 때,
k
55

가 정수가 아닌 유한소수가 되는 k

의 개수를 구하여라.

개

15 개

k
11 × 5 는 유한소수이므로 k 는 11 의 배수이다.

따라서 k 의 개수는 18 − 3(55의 배수) = 15 (개)

해설



14. 유리수
n
42

을 유한소수가 되게 하는 n 의 개수를 구하여라. (단,

1 ≤ n ≤ 200 인 정수)

개

9개

n
42

=
n

2 × 3 × 7
따라서 n 은 3 × 7 = 21 의 배수이다.
200 ÷ 21 = 9.52 · · · 이므로 n의 개수는 9개 이다.

해설



15. 9 × 6n

4
의 약수의 개수가 77 개일 때, 자연수 n 을 구하여라.

8

주어진 식을 소인수분해하여 간단히 정리하면

9 × 6n

4
=

32 × (2 × 3)n

22

= 2−2 × 2n × 32 × 3n

= 2n−2 × 3n+2

따라서 약수의 개수는
(n − 2 + 1)(n + 2 + 1) = (n − 1)(n + 3) = 77 이므로
n − 1 = 7, n + 3 = 11

∴ n = 8

해설



16. 64 × 125 × 256 × 625 는 n + 1 자리 자연수이다. 이 때, n 의 값을
구하여라.

9

64 × 125 × 256 × 625 = 26 × 53 × 28 × 54

= 27 × (2 × 5)7

= 27 × 107

따라서 주어진 식은 64× 125× 256× 625 = 128× 107 이므로 10

자리의 자연수이다.
∴ n = 9

해설



17. 자연수 n 에 대하여 30n = x 일 때, (2n + 2n+1) × (3n + 3n+2) × 5n 을
x 에 관한 가장 간단한 식으로 나타내어라.

30x

(2n + 2n+1) × (3n + 3n+2) × 5n

= (2n3n + 2n213n + 2n3n32 + 2n213n32) × 5n

= (2n3n5n) + 2 × (2n3n5n) + 9 × (2n3n5n)

+18 × (2n3n5n)

2n3n5n = 30n = x 이므로
∴ (2n + 2n+1) × (3n + 3n+2) × 5n

= x + 2x + 9x + 18x = 30x

해설



18. x =
n
150

(n은 100 이하의 자연수)일 때, x가 무한소수가 되도록 하는

n의 개수를 구하여라.

67

150 = 2 × 3 × 52

n 이 3 의 배수이면
n
150

은 유한소수

100 ÷ 3 = 33 · · · 1
∴ 100 − 33 = 67

해설



19. 80 ≤ a ≤ 90인 조건에서
a
180

는 유한소수이고, 기약분수로 나타내면

9

b
와 같을 때, a − b의 값은?

① 41 ② 51 ③ 61 ④ 71 ⑤ 81

a
180

=
a

22 × 32 × 5 =
9

b
a는 9의 배수가 되어야 하므로 81이 된다.
∴ b = 20

∴ a − b = 81 − 20 = 61

해설


